

# 多项指标位居全国前列 我省打造文化繁荣新地标

本报讯(记者 燕晓)昨日,第五场福建省“在中国式现代化建设中奋勇争先”系列主题新闻发布会召开,介绍我省在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功,奋力打造文化繁荣新地标的探索实践与思路举措。

深挖用好理论“富矿”,十年来,我省发挥独特优势,从实践基础、理论渊源、思想内涵、精神品质等方面,深入研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的发展脉络和理论逻辑,推出“习近平总书记

福建的探索与实践”等系列长篇通讯17篇,《摆脱贫困》重印再版并向100多个国家和地区多语种发行。

我省大力实施红色文化保护、传承和弘扬工程,出台《福建省红色文化遗址保护条例》,加强对全省1831处不可移动革命文物、14.3万件(套)可移动革命文物的系统保护,推进长征国家文化公园(福建段)70个重点项目建设,打造90个省级以上爱国主义教育基地,推出《古田军号》等红色文艺精品。

在传承赓续八闽文脉方面,我

省推动非遗文化“活起来”。“鼓浪屿:历史国际社区”“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成功列入《世界遗产名录》,“送王船”等项目入选联合国教科文组织非遗名录,新增国家级非遗代表性项目32项、全国重点文物保护单位84处、国家级传统村落479个。

打造文化精品力作,推动闽派文艺“亮起来”。我省实施文艺高峰工程,共有37部作品荣获中宣部精神文明建设“五个一工程”奖,持续位列全国第一方阵。53部作品荣获文华

大奖、中国音乐金钟奖、中国曲艺牡丹奖、电视剧飞天奖等全国性大奖。

我省精神文明建设扎根基层、贴近群众。截至目前,全省累计获评“时代楷模”9名、全国道德模范19名、全国道德模范提名奖63名、691人荣登“中国好人榜”。全省现有14个全国文明城市,地级以上城市占比89%,居全国第三位。

据测算,2023年全省实现文旅经济增加值占GDP比重超10%。今年前三季度,接待旅游总人数突破5亿人次,实现旅游总花

费超6300亿元,同比增长13.1%和19.5%,分别比2019年同期增长42.7%和22%,均创历史新高。

全省文化产业增加值从2013年的813.97亿元,增长到2022年的2576.05亿元,增长2.16倍,占GDP比重从3.8%提升到5%,居全国第5位。全省现有规模以上文化企业3655家,今年前三季度实现营收4563.48亿元、同比增长12.2%,其中文化新业态企业实现营收1483.17亿元、同比增长39.9%,高于全国平均增速29.9个百分点。

## “闽都文化”社科普及宣传系列活动举办 倾听福州茶港百年发展史



现场群众认真聆听讲座。(台江区社科联供图)

本报讯(记者 颜润萍)近日,2024年“闽都文化”社科普及宣传系列活动之“侯官文化名家讲”暨“新青年大讲堂”活动在闽江之心福州青年会举办。活动由市委宣传部、市社科联主办。

活动现场,市政协文史研究员孟丰敏以“百年茶港”为主题,结合翔实的史料和数据,从福州茶港的起源、福州茉莉花茶、台江码头的历史等方面,介绍了福州的茶业和茶贸易的发展史、福州茶港形成的历史渊源,以及福州拥有的深厚历史文化底蕴,展现了福州悠久的外贸历史和鲜明的港口城市特点。

活动以线上线下相结合的方式开展,台江区干部群众代表和社会各界文化爱好者80多人线下参加了活动,线上有近1300人观看了视频直播。

## 中共福州市委组织部 关于付严等同志 任前公示的公告

根据有关规定,现将市委研究拟提拔任用或进一步使用的付严等同志予以任前公示。公示时间从2024年12月25日开始,公示期为5个工作日。

公示对象(按姓氏笔画排序):

付严,女,汉族,1985年1月生,大学,中共党员,现任市纪委副处级干部,四级高级监察官,拟进一步使用。

伍广星,男,汉族,1969年3月生,中央党校大学,高级工程师,中共党员,现任福州古厝集团有限公司党委委员、副总经理,拟任市委管理领导班子的企业正职。

刘珍昌,男,汉族,1976年1月生,大学,公共管理硕士,中共党员,现任市大数据服务中心主任,三级调研员,市数据管理局党组成员,拟任市属事业单位相当正处级领导职务。

许宁,男,汉族,1981年6月生,大学,中共党员,现任市委组织部干部二处处长,四级调研员,拟任县(市)区党政副职。

李强,男,汉族,1973年11月生,省委党校大学,中共党员,现任市纪委副处级干部,四级高级监察官,拟进一步使用。

张帆,男,汉族,1973年10月生,大学,高级工程师,现任市自然资源和规划局副局长,三级调研员,拟任市政府工作部门正处级领导职务。

张群洪,男,汉族,1977年9月生,研究生,工学博士,管理学博士,高级经济师,高级工程师,中共党员,现任福州市金融控股集团有限公司党委副书记、总经理,拟进一步使用。

陈自勇,男,汉族,1969年10月生,省委党校研究生,中共党员,现任市纪委监委,市纪委监委,三级调研员,四级高级监察官,拟任市委工作机关正处级领导职务。

陈丽敏,男,汉族,1978年3月生,研究生,工学硕士,高级工程师,中共党员,现任福州冷城发展集团有限公司党委副书记、副董事长、总经理,主持党委工作,拟进一步使用。

邵建武,男,汉族,1974年6月生,在职大学,法律硕士,中共党员,现任市纪委副处级干部,四级高级监察官,拟进一步使用。

林功波,男,汉族,1974年2月生,大学,正高级工程师,中共党员,现任福州冷城发展集团有限公司党委委员、副总经理,拟任市委管理领导班子的企业正职。

曾玉,女,汉族,1971年3月生,在职大学,中共党员,现任市委宣传部部务会议成员、副部长,市政府新闻办主任,市贸促会兼职副会长,三级调研员,拟任市委工作机关正处级领导职务。

公示电话:12380

来访来电时间:正常工作时间

接待处室:中共福州市委组织部干部监督室

来信投寄:中共福州市委组织部干部监督室

(邮政编码:350001)

公示期间,欢迎群众来电、来信、来访的形式向市委组织部反映情况,发表看法和意见。反映问题应实事求是、客观公正,并尽可能提供可查的具体线索,反对借机诽谤诬告。为便于核实反馈,提倡反映人提供真实姓名及联系方式,我们将严格遵守工作纪律,履行保密义务。

中共福州市委组织部  
2024年12月24日

## 文旅融合风正劲 有福之州再启航

本报记者 燕晓

福州非遗“三条簪”出圈,街拍火了;周杰伦、林俊杰、张杰等明星来榕开演唱会,各地歌迷蜂拥而至;烟台山等文旅地标成了热播影视剧取景地,打卡热度攀升……借力流量入口,福州文旅融合开启双向奔赴模式,让文旅“流量”变“留量”,“人气”变“财气”:上半年,全市接待游客人数5906.5万人次,同比增长16.1%,位居全省第一;游客旅游总花费536.5亿元,同比增长22.7%,位居全省第二。

习近平总书记强调,“要坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游融合发展”,为文化和旅游高质量发展指明方向。近年来,福州坚持“有福之州”形象定位,聚焦打造滨海城市、山水城市,加快建设文化强市和世界知名旅游目的地,实现文旅融合不断深化,旅游业态持续丰富,文旅经济量质齐增。



烟台山历史文化街区的街巷吸引游客打卡。本报记者 林双喜摄

协会主办的2023中国旅游集团发展论坛上,福州跻身旅游集团优选投资城市前十名。在2024年福建省文旅经济发展大会上,福州推动30个文旅招商合作项目签约,总金额265.85亿元,签约数量和上台签约金额均位居全省第一。

福州文旅以资源融合、服务融合、产业融合、推广融合为重点,形成了优势叠加的良好局面。2023年,福州被国务院办公厅列入全国“文化产业和旅游产业融合发展势头良好”激励地方名单。不久前,《福州市加强全链条保障 做大做强做优文化和旅游经济》案例入选《2022—2023年度文化和旅游领域改革创新二十佳案例》,全省仅福州案例入选。

此外,“古厝游”“文博游”也成为福州文旅新热点,市博物馆、林则徐纪念馆等文博场馆年参观人数超238万人次,三坊七巷年接待游客超2300万人次……

“文旅+演艺”,福州做样板。5月,2024周杰伦“嘉年华”世界巡回福州站演唱会举办,场内25万观众中,超九成是外地游客,带动

文旅消费超7亿元。紧紧把握“跟着演出去旅行”新风向,福州充分发挥演出经济效益。截至11月底,福州今年已办25场大型演唱会,带动综合消费超53亿元。

“坐在移动座椅上,仿佛置身时光飞船,现场体验场景伸缩、升降等多种变化,再加上精彩的船政故事,让人看得热血沸腾。”日前,广东游客张怡在马尾观看全国首部折叠渐进式多维体验剧《最忆船政》后,大为赞叹。以《最忆船政》为代表,沉浸式、强互动、新体验的文旅演艺越来越受到青睐。

闽菜、闽茶走向世界,“文旅+商务”如火如荼,主题酒店、度假酒店、生态农庄、汽车营地等多元旅游业态迭出。福州获评全国夜间经济新锐十城、国际(闽菜)美食之都。

品牌提升 有福之州强势出圈

不久前,2024海上丝绸之路国际文化旅游节在福州成功举办。搭建中外文化双向交流的重要平台,让福州的“国际范”越来越越、国际视野越来越广。

“这是我第一次来福州,我对汉字‘福’的印象尤其深刻,这是最酷的中国文化符号,福州也是一个传统和现代结合得非常好的城市。”海丝节嘉宾中国外文局(中国国际传播集团)美洲传播中心外籍专家马小飞表示。

福州以海纳百川的姿态,发挥平台效应,展示城市靓丽形象,推动鼓山、马尾船政景区打造国家5A级旅游景区,讲好新时代“鼓岭”故事,擦亮“鼓岭缘”“船政文化”等品牌。

此外,福州坚持山海协作,发挥省会城市辐射带动作用,把握24小时过境免签政策利好,持续开展闽东北协同发展区文旅推介活动,打造文旅融合新线路,推动文化旅游山海协作、共建共享,赋能福州都市圈发展——

深化与南平对口合作,共同挖掘朱子文化的深厚内涵;发挥“三月三”畲族文化节的品牌效应,加强与宁德的畲族文化交流;以妈祖信俗文化为纽带,加强与莆田在海洋文化、滨海旅游等领域的合作;探索与平潭建立台融合协同机制,加快布局文化、旅游等领域对台融合载体……

下一步,福州市将认真学习贯彻习近平文化思想,学习贯彻习近平总书记来闽考察时的重要讲话精神,深入实施强省会战略,加快福州都市圈建设,充分发挥好省会城市的辐射带动作用,奋力打造文化繁荣新地标。

## 全市累计建成1400多个公园 将推动更多公园绿地开放共享

本报讯(记者 李白蕾)市人大常委会会议24日听取市人民政府关于《福州市城市公园管理办法》实施情况的报告。据悉,近年来全市累计建成各类公园1400多个,成为福州荣获首届全球可持续发展城市奖的一大亮点因素。下一步,我市将推动更多城市公园绿地开放共享并加强噪声管控等,让有福之州更好造福于民。

《福州市城市公园管理办法》自2009年实施以来,在保障公园生态环境、规范游客行为、促进城市公园健康发展等方面

发挥了重要作用。随着社会的发展,广大市民群众对公园的品质与服务寄予更高的期望。比如,如何管控违规搭帐篷、露营等行为,如何平衡群众对公园绿地开放共享的新需求以及公园日常养护和安全管理之间的矛盾,如何管控公园噪声等都是民生热点,有待后续修订办法时予以完善。

市园林中心表示,将着力推

动城市公园绿地更好开放共享,进一步明确开放时间和范围,完善周边配套服务设施,对开放草坪实行轮换养护管理,比如可以对搭帐篷、露营等行为作出有针对性的规定。此外,针对广场舞、大家唱等群体性文化活动带来的噪声问题,以及推进城市公园适老化、适儿化、无障碍建设等方面,也将积极探索,久久为功,持续完善。

## 来自市人大常委会会议的报道

## 市十六届人大常委会第二十二次会议召开

(上接1版)要充分发挥地方国家权力机关作用,推动市委全会的部署要求通过法定程序转化为全市人民的共同意志;积极响应“奋勇争先落实年”专项行动,提高围绕中心服务大局的实效,推动人大制度优势转化为在中国式现代化建设中奋勇争先的强大动能。要深化对地方人大工作的规律性认识,守正创新推动福州人大工作高质量发展,坚持好完善好运行好人民代表大会制度,为推动中国式现代化福州实践多作贡献。

会议还听取市人民政府关于2024年为民办实事工作情况和2025年为民办实事项目形成情况的报告,关于2023年度本级预算执行和其他财政收支审计查

出问题整改情况的报告、关于2023年度政府债务管理情况的报告;听取福州市第十六届人民代表大会第四次会议安排意见的报告;审议并表决通过福州市第十六届人民代表大会第四次会议议程(草案)、福州市第十六届人民代表大会第四次会议日程(草案)、福州市第十六届人民代表大会第四次会议主席团及工作人员名单(草案)、《福州市第十六届人民代表大会第四次会议选举和表决人选举办法(草案)》,决定将上述文件提请福州市第十六届人民代表大会第四次会议的相关会议审议表决;审议并原则通过《福州市人民代表大会常务委员会工作报告(稿)》,决定提请福州市第十六届人民代表大会第四次会议审议;审议并表决通过市

十六届人大三次会议主席团交付市人大常委会审议的代表议案办理情况的综合报告,市十六届人大三次会议代表建议、批评和意见办理情况的综合报告,决定印发福州市第十六届人民代表大会第四次会议全体代表;听取市人大常委会主任关于提请审议《福州市人民代表大会常务委员会关于动员全市人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想在福建考察时的重要讲话精神 凝心聚力加快建设现代化国际城市》的议案的报告及相关说明;听取市人大常委会主任关于《福州市人民代表大会常务委员会立法条例(修正草案)》修改情况的汇报;书面听取市人民政府关于《福州市城市公园管理办法》实施

情况的报告。

随后召开分组会议,审议《福州市人民代表大会常务委员会关于动员全市人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想在福建考察时的重要讲话精神 凝心聚力加快建设现代化国际城市》的议案;审议并表决通过福州市人民代表大会常务委员会关于提请审议《福州市人民代表大会常务委员会关于动员全市人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想在福建考察时的重要讲话精神 凝心聚力加快建设现代化国际城市》的议案、关于提请审议《福州市人民代表大会常务委员会立法条例(修正草案)》的议案、关于提请审议《福州市人民代表大会常务委员会立法条例(修正草案)》的议案,决定提请市十六届人大四次会议审议。会议还进行人事任免。张忠向新任命的人员颁发任命书。现场举行了宪法宣誓仪式。

下午召开的第二次全体会议,审议并表决通过福州市第十

六届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告;表决通过福州市2025年为民办实事项目;审议并表决通过福州市人民代表大会常务委员会关于提请审议《福州市人民代表大会常务委员会关于动员全市人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想在福建考察时的重要讲话精神 凝心聚力加快建设现代化国际城市》的议案、关于提请审议《福州市人民代表大会常务委员会立法条例(修正草案)》的议案、关于提请审议《福州市人民代表大会常务委员会立法条例(修正草案)》的议案,决定提请市十六届人大四次会议审议。会议还进行人事任免。张忠向新任命的人员颁发任命书。现场举行了宪法宣誓仪式。